

Zeitschrift: L'Enseignement Mathématique
Herausgeber: Commission Internationale de l'Enseignement Mathématique
Band: 34 (1988)
Heft: 1-2: L'ENSEIGNEMENT MATHÉMATIQUE

Artikel: REPRÉSENTATIONS ET TRACES DES ALGÈBRES DE HECKE
POLYNÔME DE JONES-CONWAY
Autor: Vogel, Pierre
Kapitel: §4. La trace T
DOI: <https://doi.org/10.5169/seals-56602>

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanälen oder Webseiten ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. [Mehr erfahren](#)

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée qu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. [En savoir plus](#)

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. [Find out more](#)

Download PDF: 09.07.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, <https://www.e-periodica.ch>

Si la suite $f(1), \dots, f(n)$ est décroissante, q est égal au cardinal de l'image de f diminué d'une unité, et p est égal à $n - 1 - q$. Comme de plus la base $B(\varphi)$ ne contient qu'une seule fonction décroissante, on vérifie aisément le lemme.

PROPOSITION 3-7. Soit φ une fonction de $\mathbf{Z}$ dans $\mathbf{N}$ de poids $n = p + q$. Soient u et v deux éléments de Λ_p et Λ_q . Alors on a

$$T_\varphi(uv) = \sum T_{\varphi'}(u) T_{\varphi - \varphi'}(v),$$

la sommation ayant lieu sur toutes les fonctions φ' de poids p , comprises au sens large entre 0 et φ .

Démonstration. Désignons par $H_p \times H_q$ l'image par l'application $\times$ de $H_p \otimes H_q$ dans H_n . Le module $M(\varphi)$ est isomorphe, en tant que $H_p \times H_q$ -module à la somme directe des modules $M(\varphi') \otimes M(\varphi - \varphi')$, φ' appartenant à l'ensemble des fonctions de poids p et comprises entre 0 et φ . Soient x et y des représentants de u et v dans H_p et H_q . Comme la trace de $u \otimes v$ agissant sur $M(\varphi') \otimes M(\varphi - \varphi')$ est égal au produit de la trace de u agissant sur $M(\varphi')$ par la trace de v agissant sur $M(\varphi - \varphi')$, on obtient le résultat cherché.

COROLLAIRE 3-8. Soit φ une fonction à support fini de $\mathbf{Z}$ dans $\mathbf{N}$. Soit ε une bijection de $\mathbf{Z}$ dans $\mathbf{Z}$. Alors les formes linéaires T_φ et $T_{\varphi \circ \varepsilon}$ sont égales.

Démonstration. D'après le lemme 3-6 T_φ et $T_{\varphi \circ \varepsilon}$ prennent la même valeur sur les éléments c_n de Λ . D'après la proposition 3-7, si, pour tout φ , T_φ et $T_{\varphi \circ \varepsilon}$ prennent les mêmes valeurs en u et en v , elles prennent, pour tout φ , la même valeur en uv . On en déduit que T_φ et $T_{\varphi \circ \varepsilon}$ sont égales quel que soit φ .

Il en résulte que T_φ ne dépend que de la partition du poids n de φ en les nombres $\varphi(p)$. Cette partition est caractérisée par la suite finie $p_1, p_2, \dots$; p_i désignant le nombre de fois où φ prend la valeur i . On notera alors T_φ sous la forme T_u , où u est le mot $c_1^{p_1} c_2^{p_2} \dots$.

§ 4. LA TRACE T

Soit $x = (x_i)$ une famille de symboles. On désignera par $A(x)$ l'algèbre des séries en les x_i à coefficients dans $K = \mathbf{Z}[\lambda, \lambda^{-1}, \mu, \mu^{-1}]$. Un élément de

$A(x)$ est donc une combinaison linéaire finie ou infinie de monômes finis en les x_i , à coefficients dans K . En affectant à chaque x_i un degré 1, $A(x)$ devient une algèbre graduée. Si x et y sont deux familles de symboles, $A(x, y)$ désignera l'algèbre $A(z)$, z étant l'union disjointe des deux familles.

Le i -ième polynôme symétrique élémentaire en les variables x_i sera noté $c_i(x)$. L'algèbre des séries symétriques de $A(x)$ est donc l'anneau gradué des séries formelles $K[[c_1(x), c_2(x), \dots]]$, $c_i(x)$ étant affecté du degré i .

Soit x une famille de symboles indexée par $\mathbf{Z}$. Les éléments $c_i(x)$ seront notés c_i . On définit alors une application T de Λ dans $K[c_1, c_2, \dots]$ de la façon suivante :

$$\forall n \geq 0, \quad \forall u \in \Lambda_n, \quad T(u) = \sum_{\varphi} T_{\varphi}(u) \prod_i x_i^{\varphi(i)},$$

la sommation ayant lieu sur toutes les fonctions φ à support fini de $\mathbf{Z}$ dans $\mathbf{N}$.

Pour tout u de Λ_n , $T(u)$ est une série homogène de degré n et symétrique, c'est donc un polynôme homogène de degré n en les c_i .

THÉORÈME 4-1. *T est un morphisme de k -algèbres graduées de Λ dans $K[c_1, c_2, \dots]$ et les images par T des classes c_i de Λ sont données par la formule suivante :*

$$1 + (\lambda + \mu) \sum_{i \geq 0} T(c_i) = \prod_i \frac{1 + \mu x_i}{1 - \lambda x_i} = \frac{1 + \mu c_1 + \mu^2 c_2 + \dots}{1 - \lambda c_1 + \lambda^2 c_2 - \dots}.$$

Démonstration. Il est clair que T est k -linéaire. Le fait que T respecte le produit est conséquence de la proposition 3-7. D'après le lemme 3-6, on a pour tout $n > 0$,

$$(\lambda + \mu)T(c_n) = \sum \lambda^{n-k} (\lambda + \mu)^k \prod_i x_i^{\varphi(i)},$$

la sommation ayant lieu sur toutes les fonctions φ de poids n de $\mathbf{Z}$ dans $\mathbf{N}$, k désignant le cardinal du support de φ .

Si a est un entier de $\mathbf{N}$, désignons par $\bar{a}$ le nombre qui vaut 0 ou 1 suivant que a est nul ou non. Le cardinal k du support de φ est donc égal à la somme des nombres $\overline{\varphi(i)}$ et l'on a

$$1 + (\lambda + \mu) \sum_{i \geq 0} T(c_i) = \sum_{\varphi} \prod_i (1 + \mu \lambda^{-1})^{\overline{\varphi(i)}} (\lambda x_i)^{\varphi(i)},$$

la somme ayant lieu sur toutes les fonctions φ à support fini de $\mathbf{Z}$ dans $\mathbf{N}$. Ce qui implique

$$\begin{aligned}
1 + (\lambda + \mu) \sum_{i \geq 0} T(c_i) &= \prod_i \sum_{a \geq 0} (1 + \mu \lambda^{-1})^a (\lambda x_i)^a \\
&= \prod_i \left(1 + (1 + \mu \lambda^{-1}) \frac{\lambda x_i}{1 - \lambda x_i} \right) \\
&= \prod_i \frac{1 + \mu x_i}{1 - \lambda x_i} = \frac{1 + \mu c_1 + \mu^2 c_2 + \dots}{1 - \lambda c_1 + \lambda^2 c_2 - \dots}.
\end{aligned}$$

4-2. *Démonstration du théorème 1-5.* On sait déjà que l'algèbre Λ est engendrée par les classes c_i , $i > 0$. Or, modulo les décomposables de l'algèbre $K[c_1, c_2, \dots]$, on a

$$\begin{aligned}
1 + (\lambda + \mu) \sum_{i \geq 0} T(c_i) &\equiv (1 + \mu c_1 + \mu^2 c_2 + \dots) (1 + \lambda c_1 - \lambda^2 c_2 + \dots) \\
&\equiv 1 + (\lambda + \mu) c_1 + (\mu^2 - \lambda^2) c_2 + (\mu^3 + \lambda^3) c_3 + \dots
\end{aligned}$$

$T(c_i)$ est donc, modulo les décomposables de $K[c_1, c_2, \dots]$, un multiple non nul de c_i et les éléments $T(c_i)$ sont algébriquement indépendants. Il en est donc de même des classes c_i de Λ et Λ est la k -algèbre des polynômes en les variables c_i .

Il est possible de donner une forme assez concise de la trace T de la façon suivante. Soient x et y des familles de symboles. Si f est une série de l'anneau $A(x, y)$, symétrique en x et en y , f est une combinaison linéaire de monômes de la forme uv , u étant un monôme en les éléments $c_i(x)$ et v un monôme en les éléments $c_i(y)$. Si l'on remplace dans chacun de ces monômes, u par le monôme correspondant en les classes c_i et v par l'application T_v , où v' est obtenu en remplaçant dans v chaque $c_i(y)$ par la classe c_i , on obtient une application linéaire de $K[c_1, c_2, \dots]$ dans lui-même que l'on notera $\hat{f}$.

THÉORÈME 4-3. *La trace T est égale à $\hat{f}$, f étant la série*

$$f = \prod_{ij} (1 + x_i y_j).$$

Démonstration. Par définition la trace T est égale à $\hat{f}$, avec

$$f = \sum_{\varphi} u(\varphi) \prod_i x_i^{\varphi(i)},$$

$u(\varphi)$ étant le monôme $c_1(y)^{p_1} c_2(y)^{p_2} \dots$ et p_i désignant le nombre de fois où φ prend la valeur i . C'est-à-dire que l'on a

$$u(\varphi) = \prod_i c_{\varphi(i)}(y) \quad \text{en convenant que } c_0(y) \text{ est égal à } 1.$$

Et cela implique

$$f = \sum_{\varphi} \prod_i c_{\varphi(i)}(y) x_i^{\varphi(i)} = \prod_i \sum_{n \geq 0} c_n(y) x_i^n = \prod_i \prod_j (1 + x_i y_j).$$

§ 5. LA TRACE DE JONES-OCNEANU

On se propose ici de montrer les théorèmes 1-6 et 1-7.

5-1. Soit donc $\equiv$ une relation d'équivalence additive sur Λ possédant la propriété suivante :

$$(P) \quad \forall n > 0, \forall u \in H_n, \quad t_n(u) \equiv t_{n+1}[(u \times 1_1)\sigma_n] \equiv t_{n+1}[(u \times 1_1)\sigma_n^{-1}].$$

Comme σ_n^{-1} est égal à $\alpha\beta^{-1} - \beta^{-1}\sigma_n$, on a

$$t_{n+1}[(u \times 1_1)\sigma_n^{-1}] = \alpha\beta^{-1}c_1t_n(u) - \beta^{-1}t_{n+1}[(u \times 1_1)\sigma_n].$$

D'autre part, l'application de H_n dans H_{n+1} qui à u associe $(u \times 1_1)\sigma_n$ induit l'application θ de E_{n-1} dans E_n (voir 3-2). La propriété (P) est donc équivalente à ,

$$\forall n > 0, \forall u \in E_{n-1}, \quad f(u) \equiv f(\theta u) \equiv \alpha\beta^{-1}c_1f(u) - \beta^{-1}f(\theta u),$$

c'est-à-dire

$$\forall u \in E, \quad f(u) \equiv f(\theta u) \quad \text{et} \quad (1 + \beta - \alpha c_1)f(u) \equiv 0,$$

f désignant la projection canonique de E sur Λ .

D'autre part, E est un Λ -module libre de base $(s_0, s_1, s_2, \dots)$ et l'on a

$$\forall n > 0, \quad \theta s_n = s_{n+1} \quad \text{et} \quad f(s_n) = c_{n+1}.$$

La propriété (P) est donc équivalente à

$$\forall n > 0, \quad \forall u \in \Lambda, \quad uc_n \equiv uc_{n+1} \quad \text{et} \quad uc_n(1 + \beta - \alpha c_1) \equiv 0,$$

et la plus petite relation $\equiv$ vérifiant la propriété (P) est donc la congruence modulo l'idéal J de Λ engendré par les éléments

$$c_n - c_1, \quad n > 1 \quad \text{et} \quad c_1(1 + \beta - \alpha c_1),$$

ce qui achève de démontrer le théorème 1-6.

5-2. Soit τ une tresse de $B_n, n > 0$. La classe de $t_n(\tau)$ modulo l'idéal I_0 de Λ engendré par les éléments $c_i - c_1$ est de la forme cP , où c représente